

点点手机“云种菜” 直播卖货促增收

数字农业推动宁波乡村共富

记者 孙肖 通讯员 胡倩菁

“以前我们村民要早上五六点钟起床去地里干活，现在躺在床上点点手机就能完成湿度、光照等监测操作，实现‘云种菜’。”鄞州区下应街道湾底村负责数字乡村板块的村干部顾雁冰说，通过村里的现代农业操作平台，让手机小程序“云上种植”一键操作成为现实。

昨天上午，“数字赋能乡村，探访共富路线”媒体采风活动在我市启动。采风团首站走进鄞州区下应街道湾底村和奉化区西坞街道金峨片区，深度打卡数字赋能带来的乡村新貌。

在参观中，湾底村的数字赋能系列探索，给采风团留下了深刻印象。在“未来乡村数字检测中心”，大屏幕上的各类数据涉及湾底村农旅产业发展的各个方面，既有某种农产品去年和今年的价格对比，又有种植现场的温湿度监测，通过多种物联设备，可实时监测种植物生长情况、生长气象环境、土壤墒情，并远程调控空气温湿度、土壤温度湿度、土壤电解质。这些相关信息通过平台联通相关人员的手机，使农户足不出户就能进行远程操控。

在玻璃大棚草莓采摘基地，采



位于奉化区西坞街道湾底村的智慧植物方舱。(孙肖 摄)

风团了解了病虫害预警系统、水肥一体机等设施的运行，见证了农业产业数字化管理的科学和高效。此外，采风团还打卡了湾底村电商直播基地、博物馆街区，在越窑青瓷博物馆，机器人解说员带着大家参观展厅。

在奉化区西坞街道金峨片区，采风团参观了智慧植物方舱、数字金峨驾驶舱等，详细了解网上农博等应用，感受乡村治理新模式，见

证乡村治理效能和村民幸福感双提升。

“这是目前国内先进的智能化菌菇培育方舱，极大提升菌菇的产量和经济效益，这两个方舱已实现年收益4万元的佳绩。”西坞街道雷山村党支部书记陈四海向采风团介绍，智慧植物方舱内部装有空调、加湿、通风换气等设备，农民可通过手机实时查看、调节舱内的温度、湿度、光照等各项参数，保

障菌菇生长良好。据悉，本月底该村还将有30个智慧植物方舱正式投入使用，项目年收益预计可达60万元。

除了数字化的生产技术，数字化的销售方式也成为村民致富的有效保障手段。“我们现在手里在做的，就是通过村电商直播基地直播后客户预定的柿子挂架，一个下午大家已经手赶制出50个了。”雷山村妇女主任杨雪糯告诉记者，这个挂架所用布料就是采用非遗蓝印花布染技制作的。

据悉，通过村里的直播电商平台，雷山村的油焖笋、悬崖蜂蜜、蓝印花布印染衍生品都成了网上的热销品。陈四海更是化身农产品“带货主播”，曾创造一场直播卖出1183瓶油焖笋的纪录。

据悉，采风团一行还将走进海曙区古林镇茂新村、江北区甬江街道外漕村、镇海区庄市街道永旺村、北仑区大碇街道九峰山片区、慈溪桥头镇五姓村、余姚市梁弄镇横坎头村、宁海县岔路镇下坂村、象山县贤庠镇青莱村等地，探寻农业农村多业态融合发展新成果，体验未来乡村特色场景，通过文字、图片、视频等形式，记录并传播美丽的风土人情、崭新的乡村形象，充分挖掘特色农业的好做法、好故事。

象山港：讲好文体旅融合的海岸故事

——全市五大生态海岸带先行段巡礼

记者 单玉紫枫 通讯员 顾旭慧

到达宁波湾省级旅游度假区时，已是黄昏。青山抱海，岸线向阳。随着太阳渐渐西沉，天空、海岸、山峦在不停地变换着颜色。水面承托着云层，更衬得海水湛蓝。

“这么蓝，是东海吗？”笔者问道。

“当然！得益于独特的海湾区位，这里是东海近岸海域唯一的常年性清水区，属于宁波五大生态海岸带先行段之一的象山港滨海文化旅游度假段。”相关负责人笑道，话语间满是自豪。

作为宁波五条生态海岸带先行段之一，象山港滨海文化旅游度假段东起奉化区与鄞州区行政边界，西至奉化区莼湖街道桐栢村，向南通过海上蓝道至宁海横山岛、宁海县强蛟镇岐山村，最后抵达骆家坑村、薛岙村，全长约36公里，涉及奉化区松岙镇、裘村镇、莼湖街道和宁海县强蛟镇等4个镇（街道），最大腹地深度约11公里。

“几天前，天妃湖刚刚举办过一场小勇士铁人三项赛，擦亮了‘海岸+运动’的金名片。”相关负责人介绍，“国庆期间，这里还将举办2022中国家庭帆船赛宁波湾站比赛。”近年来，宁波湾天妃湖水上运动基地积极引进各类水上运动品牌赛事，目前已落地“菜板运动营地”和“天妃湖帆船营地”两大特色运动IP，以“家庭帆船运动体验”为品牌，以亲子娱乐、家庭旅行、团建研学为特色，为大众提供独具魅力和活力时尚的海洋休闲旅游产品。

特色运动，不断催生旅游新业态。宁波湾省级旅游度假区相继吸引中国皮划艇协会、中国赛艇协会总部基地和中国皮划艇、中国赛艇国家训练中心落户，成为宁波首个体育领域的“国家总部基地”。

海洋文化，持续延伸旅游产业链。在宁海县强蛟镇，生态海岸带

与美丽城镇建设的开展，大大激活了滨海旅游活力。“一到周末，镇里的海岸风情街、滨海绿道、湖滨公园，都是城里来度假的人，民宿也早就订得满满当当的。”谈到变化，当地村民小章颇有发言权，他告诉记者，强蛟镇拥有海洋生物博物馆、海洋古船博物馆，这两年，强蛟半岛沿海各村新开了很多民宿、渔家乐，网红打卡点火了一个又一个，海岛游戏体验越来越丰富。

展望未来，象山港滨海文化旅游度假段将围绕“一带串联、双核集聚、多点支撑”总体布局，实施生态海岸带建设——

一带，即联动筑好绿荫风景公路带，谋划建设串联滨海各自然和人文资源的沿海绿道，以及延伸至镇区的绿道，形成生态海岸带骨架系统。

双核，即一方面通过打造浙江宁波湾省级旅游度假区，使之形成“运动休闲+文化旅游+滨海度假”综合型基地，另一方面推进强蛟湾旅游度假段建设，打造象山港最具辨识度的文化馆。

多点，即在奉化渔港经济区，推动渔业、旅游、休闲商业等业态融合，打造长三角互联网水产商贸中心。骆家坑村提升沿海历史文化村落风貌，实施村庄建筑风貌提升与便利设施配套提升；大埠村加强海岸线管控，实施滨海生态环境整治，塑造良好的亲海景观风貌；浙江船厂遗址实施遗址保护，优化提升绿化景观，谋划工业遗存文旅项目，配套其他商业服务业态；翡翠湾加快海塘、海岸线生态化改造与修复；缸片山岛谋划拓展海岛特色民宿。

漫步海湾，从“宁波湾海上嘉年华”和“天妃湖福文化节”两大特色品牌活动，到欢乐滨海、音乐咖啡吧、海上游艇汇、渔文化馆等一处处精心打造的“网红”打卡点，文体旅融合的海岸故事，已翻开了新的一页。



飞盘友谊赛 运动新潮流

飞盘，本来是一种小众的户外运动，而今正以“飞”一样的速度吸引越来越多的年轻人参与，成为泛文化运动甚至社交的新潮流。一场别开生面的飞盘友谊赛前天在庆丰桥足球公园举行，这些飞盘运动爱好者来自甬兴证券有限公司、宁波城市文化有限公司等单位。伴随着众人的呐喊声，各色飞盘在空中旋转，划出一道道弧线。

(沈荣江 摄)

大力破解房屋外墙渗漏、脱落等“顽疾”

通山未来社区建设项目多措并举提升住宅质量

本报讯（记者徐卓蔚 通讯员孙佳 许自立）昨天，宁波市“住宅工程质量品质提升”现场观摩会在北仑绿城通山未来社区建设项目举行。观摩会上，“通山之眼”钢构高空悬挑、创新工艺及绿色施工、数字化管理平台、装配式钢结构住宅工艺、住宅实体精装修等成果展示带来了不少“干货”。

北仑绿城通山未来社区于去年6月开工，是我市首个开工的未来社区项目，总建筑面积53万余平方米。通山未来社区的施工建设，一直以来备受瞩目。开工一年多来，该项目目前已进入主体工程建设阶段，局部楼幢主体结顶，如安置房的4号楼、9号楼、12号楼等。

据悉，通山未来社区将于今年10月份全面结顶，2024年实现交付。

老百姓最关注的工程质量安全问题，是工程建设的重中之重。前段时间的两场台风，让房屋外墙渗漏水、脱落等再次成为大众讨论的焦点。通山未来社区在建造过程中是如何处理这些“顽疾”的呢？

在观摩会现场，通山未来社区项目总监董飞利向记者介绍，该项目把“外墙防渗漏”作为钢结构装配式住宅工程质量的提升项之一，建造施工严格按照综合品质管控体系进行。

“比如，外墙施工按照一套严格的技术标准，在外墙挂网均外包钢筋混凝土；对有防水要求的厨卫

间、阳台等主体结构混凝土浇筑前焊接预埋水平、竖向止水钢板，从根源上杜绝外墙渗漏；从结构面到完成面，3道防水工艺为门窗的防渗漏起到加强作用。”董飞利说。

“为提高住宅工程品质，我们对PC装配楼采用铝模体系，深化窗边企口、滴水线一次成型，外门窗实施钢副框工艺，将防水施工质量等列入项目管控红线。”董飞利表示。

在安置房毛坯展示现场，施工单位耀夏集团技术负责人俞新瑶介绍，住宅工程质量和使用寿命的耐久性也是重点加强项之一，而外立面装饰线条防脱落会直接影响使用的安全性。“项目在外立面设计

时，经过多方案比选，在确保外立面效果的同时，淘汰经常使用的石材、铝型材干挂等工艺，最终选择安全性最高、施工难度最大的结构一次现浇成型。同时，采取原材料管控、喷浆等工艺，对墙地面空鼓开裂问题进行防治。”俞新瑶说。

对于住宅工程质量方面，老百姓反映最多的外墙渗漏、脱落等问题，市住建局已经引起高度重视。今年3月，我市出台了《关于进一步加强住宅工程质量的若干措施》，要求落实建设单位首要责任，突出施工单位主体责任，加强外墙外窗渗漏治理、外保温脱落防治，强化预拌混凝土质量控制，推行质量信息公示制度、工程质量保险和评价制度等。

“9月初开始，我们开展了针对以上措施落实情况的检查。当前，工程施工领域正在开展质量月活动，针对工程中的突出问题进行专项治理。”市住建局相关负责人表示，后续也会通过开展建筑工程质量创优评杯、智慧工地及信用评价体系建设等工作，进一步促进住宅工程质量的提升。

市慈善总会“驻校社工”服务项目在洪塘中学落地

本报讯（记者吴向正 通讯员陈香如 杜雅丽）“同学们，当你面临不知道如何解决心理和生活问题，比如学习压力大、同学关系处理困难、与父母关系处理困难、不适应新环境、家庭生活困难等方面的问题，都可以来找社工姐姐，我将和你一起探讨解决的办法……”昨天上午，在宁波市洪塘中学“你好，我是社工姐姐”2022学年学校社工见面会上，高级社会工作者、浙江省社会工作督导讲师刘迪和学生们亲切地谈心。

当天上午，由宁波市慈善总会卓铭青少年心理健康慈善基金发起的“驻校社工”服务项目在洪塘中学落地。市慈善总会相关负责人告诉记者，该项目组自去年与洪塘中学开始对接项目，组织了相关专家顾问团多次前往学校做调研，收集学校、教师、学生与社区的需求与相关情况，进而制定学校社工服务的方案。该项目秉持“一校一方案”的原则，搭建起适合洪塘中学的社工服务框架，为社工提供足够的专业支持，也为学校链接合适的资源。

据悉，洪塘中学的学校社工服务项目以社工定期驻校与预约咨询的模式，开展家访、校园等活动，并针对学校文化建设、校园氛围营造等提出建议。同时，通过“社工+学校+朋辈+家庭+社区”模式，积极发动多方参与、形成合力，打造学校、家庭、社区三位一体的学生心理健康服务平台。

税惠直播间 助力退役军人创业就业



近日，象山县税务部门借助退役军人事务部门开设的“党员直播带岗”平台，开展了一场针对退役军人创业就业的线上直播宣讲会。宣讲会上，税务人员详细讲解了支持退役军人、随军家属、军队转业干部创业就业的税费优惠政策，并积极与退役军人进行在线互动，现场解答涉税疑问。据统计，本次直播宣讲会吸引6000多名退役军人及随军家属在线观看，获得近4000个点赞。（梁浩 摄）

【紧接第1版】以我市道德典型为原型的报告文学《万家灯火》《时代点灯人》、电视剧《春天里的人们》、电影《甬城之爱》深受读者观众喜爱；“8090”道德典型宣讲团开展“五进”宣讲135场……我以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以“我推荐、我评议身边好人”为抓手，构建覆盖全社会的道德荣誉体系，多角度挖掘“精神富矿”，立体式展现“鲜活事迹”，讲好道德典型故事，让道德典型成为群众眼中的“明星”，引导市民向模范学习，争做崇高尚

德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

礼遇榜样模范，弘扬道德风尚。全市各地建立健全了关爱道德模范工作常态机制，制定并实施了《宁波市道德模范礼遇管理办法》，树立起了“以德为先”的文明风向标。我市统筹政府部门、企业、其他社会力量成立23个好人基金，募集资金1400万元，帮助道德典型开展支教、扶贫、助残等活动，推出住房、养老、维权、医疗保险等帮扶政策。我市还拓展渠道，加大

道德典型礼遇，推荐担任“两代表一委员”，邀请参加重大纪念日、重大节庆活动，同时推出地铁“道德荣誉卡”、就医“绿色通道”、商场优惠、疗养休养、“甬宁保”保险等礼遇举措，切实让道德典型得到尊崇礼遇，在全社会营造了德者受尊、好人好报的浓厚氛围。

“在宁波这座文明之城，我们能处处感受到对道德模范的尊重和礼遇。”全国道德模范、北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班班长竺士杰说，“我将积极弘扬社

会主义核心价值观，发挥自身优势，共同推动宁波公民道德建设。”

为了让更多道德典型更好发挥引领人、示范人作用，我市搭建载体，拓展平台，建立了37个道德典型工作室，每年开展道德实践活动500余场，打造了多条道德模范示范展示街，让群众在耳濡目染中受教育、受感染。我市还组织“文明有礼我示范”“共创文明典范城，我带头参与”等主题活动，用典型引领文明新风、凝聚奋进力量，推动全民道德素质和社会文明程度迈向新高度。